

中共中央办公厅国务院办公厅 关于加强生态环境分区管控的意见

(2024年3月6日)

生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环境质量为目标，实施分区、差异化精准管控的环境管理制度，是提升生态环境治理现代化水平的重要举措。实施生态环境分区管控，严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，科学指导各类开发保护建设活动，对于推动高质量发展，建设人与自然和谐共生的现代化具有重要意义。为加强生态环境分区管控，经

中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、总体要求

加强生态环境分区管控，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，落实全国生态环境保护大会部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新

发展格局，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，充分尊重自然规律和区域差异，全面落实主体功能区战略，充分衔接国土空间规划和用途管制，以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

——生态优先，绿色发展。坚持尊重自然、顺应自然、保护自然，守住自然生态安全边界和环境（下转四版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

武文罡到镇坪县调研生态经济 环境保护乡村文化等工作

本报讯（记者 艾蓓）3月16日，市委书记武文罡到镇坪县调研生态经济、环境保护和乡村文化等工作。

武文罡首先来到镇坪县尖山坪村金蕊农业科技开发有限公司，认真听取农产品展销中心运行情况介绍，对该企业通过“企业+合作社+农户”的方式，带动周边群众持续增收的做法表示肯定，强调要依托特色优势资源大力发展富民产业，健全完善利益联结机制，不断提升联农带农效益。在团结村标准化黄莲种植示范基地和三坝村翠源康大健康产业项目建设现场，武文罡详细了解黄莲、纹股蓝等中药材种植规模、生产加工、市场销售等情况，强调要依托资源、

依靠科技，深化与中国药科大学校地合作，着力提升产品品质、延长产业链条，不断增强市场占有率和核心竞争力。在华坪镇三坝村、钟宝镇三坪村，武文罡实地察看集体经济合作社农副产品加工厂、苏陕协作农副产品加工厂建设运营情况，强调要进一步延伸农产品精深加工产业链条，推进农村一二三产业融合发展，把产业增值收益更多留给农民。

在紧密型城乡公共文化服务共同体建设镇坪县尖山坪村示范点，武文罡详细了解“五句子歌”演唱、改编、创作等情况，听取试点工作进展情况汇报，强调要用好乡村文化人才，培育乡村文化产业，丰富文化产品和服务供给，更

好发挥以文化人、以文惠民、以文兴业作用，以文化振兴激发乡村内生动力、助推乡村全面振兴。

在钟宝镇旧城村，武文罡实地察看生态环境保护情况，强调要严格落实河湖长制，充分发挥护河员、志愿护河组织作用，及时劝导和制止污染河流的不文明行为，做到守河有责、守河有方、守河有效，推动河湖生态环境持续向好。要深化农村人居环境整治，巩固拓展“扫干净、摆整齐、改旱厕、清污淤”专项行动成果，着力塑造步步皆景、处处如画的村容村貌。

市委书记、市直有关部门和镇坪县有关负责同志参加调研。

安康市开放发展 暨投资机遇发布会在北京举行

本报讯（记者 吴单）日前，“共建产业生态圈·共享发展新机遇”安康市开放发展暨投资机遇发布会在北京举行。中共安康市委副书记、市长王浩，陕西省商务厅副厅长长范万春分别致辞，市委常委、副市长陈晖，副市长周康成，市政府党组成员张世波、陶勇俊、卫莎莎参加会议。中国农业科学院、北京石油化学工业学院、北京大学生命科学学院、国际硒硏究学会、北京公交集团、陕西高校北京校友联合会有关负责同志，京津冀地区230余家科研院所、商协会和企业代表应邀参加会议。

会议围绕重点项目、城市建设、富硒食品、人才优待等领域发布安康市投资机遇，各县（市、区）和安康高新区、瀛湖生态旅游区、恒口示范区结合首位产业开展名优特产品和重点投资项目推介，现场与中国农业科学院签订院地合作项目；集中签约生态养殖、茶旅融合、道地药材种植加工、数字经济产业园项目建设、智能电子设备总装国际贸易等16个招商合作项目，总投资53亿元。本次发布会是安康市在京津冀地区开展的“双招双引”系列活动之一，还组织开展了安康市

名优特产品展示+电商直播带货、重点产业链精准招商以及小分队招商等活动。

在京期间，王浩还带队前往生态环境部、住房和城乡建设部、国家体育总局、国家林业和草原局、国家矿山安全监察局、中国农业科学院、国家发改委综合运输研究所、中国环境集团、对接矿山生态修复、保障性住房建设、国家体育旅游示范基地建设、富硒产业科技创新、国家物流枢纽承载城市建设，以及中心城市水环境治理等项目合作事宜。

岚皋猕猴桃将走出国门销往海外

本报讯（通讯员 张天兵 江显锋）3月12日上午，岚皋县宏大农业发展有限公司与澳农控股集团（杭州）有限公司签订战略合作协议，双方以猕猴桃项目结成深度战略合作伙伴关系，实现互利共赢。届时，岚皋县猕猴桃将通过澳农控股集团走出国门出口销售。

本次协议签订后，双方将在团队培训、招商业务、品牌推广等方面展开合作，以此进一步提升双方整体运营效率、降低运营成本，实现未来市场扩张策略并获得市场份额，创造更大的商业价值。

岚皋县生态环境优越，水土纯洁

度高，土壤富含硒元素，所产的猕猴桃果肉细腻、清香多汁。2016年以来，岚皋县委、县政府抢抓全省“3+X”特色现代农业发展战略机遇，坚持将猕猴桃作为县域主导产业，按照“全方位统筹、系统化推进、要素化保障”的发展思路，相继出台了《岚皋县富硒特色产业提质增效奖扶办法》《岚皋县猕猴桃产业链长制实施方案》等多项措施进行推动，取得了显著成效。截至2023年年底，全县10镇43村发展标准化猕猴桃种植基地2.35万亩，36个村股份合作社与27家经营主体联合创建53个猕猴桃园区，猕猴桃产业已

成为该县特色产业中又一张闪亮夺目的名片。

据了解，澳农集团总部位于澳大利亚悉尼，是国内外领先的农产品、食品供应链品牌管理运营商，拥有优良的销售渠道。2023年10月，经有关部门牵线搭桥，宏大农业有限公司与澳大利亚农业集团进行了对接，经实地考察、品鉴岚皋山地富硒猕猴桃后，该集团高层对其品质给予充分认可。经过多次洽谈，双方达成合作意向，首批将宏大猕猴桃现代农业园区作为“澳大利亚农业集团中国猕猴桃（陕西）种植出口基地”。

白河：文化星火点亮春天

通讯员 郎海侠 纪围

“打竹板震天响，满怀热情走上场，秦楚边城歌盛世，水色白河溢芬芳……”近日，在白河县卡子镇卡子社区厚德文化广场举行的2024年文化科技卫生“三下乡”暨新时代文明实践集中示范活动中，一曲节奏欢快的快板舞《喜看白河新变化》让现场群众赞不绝口。

作为一个由群众文艺社团和白河县文化馆的12名成员共同参演的原创文艺节目，《喜看白河新变化》自在2024年白河春晚首场演出以来，深受群众喜爱，一跃登上群众文化“点单”榜首，演出一场接着一场，演员们忙得不亦乐乎。

“一个好的文艺作品，必须要接地气，紧跟时代的潮流。我们排练的节目不仅要让群众喜欢看，还要能够让他们了解白河经济社会的发展成果。”谈起这个快板舞，白河县交谊舞协会会员唐先喜满脸自豪。作为该节目的主演人员之一，他平时不仅忙着

排练，也在空闲时间潜心钻研创作，写剧本、写快板，力争让每一次的演出更切合活动主题，也让观众看得更有新意。

打竹板、配乐声、添视频、舞悠扬，《喜看白河新变化》是该县群众文艺节目繁荣发展的星火微光。近年来，白河县以满足群众日益增长的文化需求为目标，不断完善“菜单式”“订单式”服务供给机制，以“我们的中国梦——文化进万家”为主线，持续开展文化科技卫生“三下乡”、戏曲进乡村等系列文化活动。同时推动文艺节目创作，该县文化馆成立文艺志愿服务小分队，根据群众文化需求，指导民间艺术团体、群众文艺社团、村民自乐班进行艺术作品创编和文艺表演排练，将反映广大群众精神新风貌、乡村振兴新气象的优秀文艺作品送到群众家门口，让群众从单纯的文化受众转变为文化参与者。

3月6日，白河县在城关镇清风村

广场举行了“四季春晚 文化闹春”活动，活动现场的阵阵鼓点振奋人心，腾飞的彩龙在观众席上演着游龙戏珠，再接上采莲船表演，民俗节目让现场一下“热”了起来。由社区、社团、文艺团体带来的舞蹈、戏曲、歌伴舞等节目轮番上演，掌声、叫好声此起彼伏，全场洋溢着欢乐祥和的文化氛围。

“今年这个春天，在家门口就观看了好几场表演，我们社区自己排练的节目也登台表演了2次，以后还有机会还能出去表演，这不仅让我们锻炼了身体，也丰富了我们的精神文化生活，让人很是开心。”白河县城关镇桥儿沟社区居民张庆玉说。

群众在哪里，惠民文化活动就送到哪里。据统计，白河县目前已有19个星级文艺社团可以提供公共文化服务，2024年已累计开展春节联欢晚会、民俗大拜年、戏曲进乡村等系列新春文化活动30余场。文化“星火”，在这个春天熠熠生辉……



在石泉经开区安康及食而食品有限公司生产车间，工人正忙着赶制预制菜料理包订单。近年来，石泉县立足生态富硒资源优势，聚力发展富硒食品预制菜首位产业，持续带动农户增收致富。

许兵 摄

秦创原(安康)创新促进中心平利分中心揭牌

本报讯（通讯员 陈志涛）日前，秦创原（安康）创新促进中心平利分中心揭牌。

据悉，该分中心启动运营后，将加强与秦创原总窗口、秦创原（安康）创新促进中心对接，做好科技成果转化、收集、整理、发布，还将充分利用秦创原优势资源，深化校地合作、校企合作，支持

科技企业联合高校建立企业技术研发中心，促进“政产学研金”结合，优化创新创业生态，破解制约产业发展的关键技术问题，建立多元、动态、融合、持续的协同创新机制。平利县将深入实施科技企业倍增行动，不断壮大科技企业队伍，构建科技型企业梯度培育链条，发挥科技型企业引领支撑作用，推进各类

科技项目实施，推动更多科创项目、科创企业、科创产业在平利落地转化。该县将以推进秦创原创新驱动平台建设为契机，加快建设数字经济产业园、新材料产业园、富硒农产品加工产业园等3个秦创原产业园，推进创新链和特色产业链深度融合，进一步调整全县产业结构，服务县域经济高质量发展。

增产值亮颜值提升幸福值

记者 唐波 通讯员 徐鹏

春到秦巴，石泉县饶峰驿站景区又热闹起来，山水田园风光旖旎，踏青赏春、拍照打卡，处处洋溢着游客欢快的笑声。

和美乡村气象新，去年以来，饶峰镇扎实开展“三个年”活动，完成投资3.5亿元，包装项目16个、投资4.08亿元；创建标准化村级党组织省级1个、市级4个；光明、胜利村先后获陕西省“美丽乡村·文明家园”建设示范点、陕西省民主法治示范村，实现年度目标考核两连优……党建红、产业绿、民风蓝、乡村美，希望的田野上绘出美丽乡村新画卷。

火车跑得快，全靠车头带。饶峰镇党委持续在理论上补课、思想上提神、精神上补钙，行动上加油，助力党员干部坚定理想信念，推动党的建设迈上新台阶。

去年以来，组织镇党委理论中心组学习12次、专题研讨6次，进一步增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力；严守政治纪律政治规矩，扎实整改巡视反馈问题，坚持正确选人用人导向，提拔晋升领导干部6人，严把“三公经费”支出，营造了风清气正的政治生态。

基层党建亮点频现，提升村级党群活动室6个，开展党建观摩、擂台比武4次，全县干部作风能力提升年活动到饶峰镇机关现场观摩；举办“周三大讲堂”40期、理论宣讲300场次，

“一线院坝会”获评石泉县年度创新和特色亮点工作；紧盯关键人、关键事、关键领域，开展监督检查48次，处置问题线索24件，立案处分11人，运用“第一种形态”26人，全县清廉村居现场会到光明村观摩。

党建“一面旗”引领全局“一盘棋”，该镇坚持高质量发展主题，持续优化营商环境，不断加快项目建设步伐。2023年向上争取2000万元，实施了集镇改造、街面美化亮化、污水站网建设、自来水厂扩建、水环境综合治理、移民搬迁安置点基础设施提升等重点项目10余个。同时，坚持招大商、招好商，开展赴外招商活动10余次，厚植经济社会高质量发展的新动能。

绿色种养蹚出发展“新路子”，鼓足了群众钱袋子。按照“两区七园”产业布局，建成了烤烟、预制菜、中药材等“千亩示范园区”75个，万头猪场、千头牛场2个，流出耕地整改985亩，种植粮油作物1.5万亩，村集体经济收入均达10万元以上，其中50万元以上3个、30万元以上4个，培育市县级重点企业7个、农业园区7个，合作社23个、家庭农场35个、产业大户173个，全县富硒食品（预制菜）产业链党建联盟北片区驿站设在蒲溪村挂牌成立。

（下转四版）



汉阴县城关镇日前启动“科技之春”卫生健康进乡村、进社区行动。图为该镇联合县卫健局、县妇幼保健院在长乐社区开展卫生健康大讲堂暨健康义诊活动。

张辉 摄